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VERBALE DIRETTIVO COMITATO RORAIMA ONLUS  30 NOVEMBRE 2022 

Mercoledì 30 novembre 2022 alle ore 21 si è tenuta in C. De Gasperi 20 presso Miglietta la riunione 

del Direttivo con la presenza del Presidente Giacone Roberto, della Vicepresidente Marinetti, del 

Segretario Miglietta, della Consigliera Giacone Marta, del Tesoriere Tuscano. Sono altresì presenti 

Bruschini, Filipello, Reynaldi. 

Sono stati trattati i seguenti argomenti: 

PROGETTI RICHIESTI PER IL 2023 

RORAIMA: BOA VISTA 

 Progetto “Riparazione auto pick-up e apparecchi acustici nuovi per fratel Bruno”: si è rotta 

l’auto che gli serve per raggiungere i lontani villaggi indigeni per la catechesi e la difesa dei 

diritti umani; gli apparecchi acustici sono ormai inservibili: 7.500 € a fratel Francesco 

Bruno. 

 Abbonamento a “La Civiltà Cattolica”: 195 € a fratel Carlo Zacquini 

CATRIMANI 

 Progetto “Sostegno allo studio-azione della vulnerabilità e della protezione delle comunità 

Yanomami”, per aiutare le attività realizzate insieme all´Hutukara Associazione Yanomami 

(riguardanti la vulnerabilità delle comunità Yanomami e del loro territorio) e la ricerca 

collaborativa svolta insieme a giovani ricercatori Yanomami sugli impatti dell´attività di 

estrazione minerale nella Terra Indigena Yanomami: 1.245,00 € a padre Corrado 

Dalmonego. 

TERRA INDÍGENA RAPOSA SERRA DO SOL  

 Progetto “Rafforzamento della protezione, delle strategie di sorveglianza e della sostenibilità 

dei Popoli Indigeni della Regione Surumu”: creazione del “Gruppo di Protezione e 

Vigilanza Territoriale Indigena (GPVTI), per impedire ogni tipo di invasione e attività 

mineraria illegale nell’area indigena: 5.638,35 € a padre Joseph Mugerwa  

TERRA INDIGENA SÃO MARCOS 

 Progetto “Formazione di giovani catechisti e leader indigeni nella regione dell'Alto São 

Marcos, Terra Indigena São Marcos-Roraima”, per crescere nella formazione biblica e 

approfondire la ministerialità nelle comunità nel contesto dell'Amazzonia: 7.316,15 € a 

padre Joseph Mugerwa 

PARAIBA: SANTA RITA 

 Progetto per il sostegno alla “Cooperativa De Reciclagem De Marcos Moura 

(COOREMM)”, la Cooperativa dei raccoglitori di rifiuti, in una situazione di miseria 

estrema: 40.000 € a fratel Francesco D’Aiuto. 
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 Progetto “Avvocato e Assistente Sociale per il Centro di Difesa dei Diritti Umani Oscar 

Romero (CEDHOR)” per offrire una preziosa azione di difesa giuridica degli emarginati, 

degli esclusi, degli sfruttati di Marcos Moura, uno dei quartieri più poveri e più violenti di 

tutto il Brasile, a Santa Rita, nel Paraiba: 20.000 € all’anno a fratel Francesco D’Aiuto. 

QUARESIMA DI FRATERNITÀ 2022 

L’Ufficio Missionario della Diocesi di Torino ci aveva versato Euro 9.522,13 quale raccolta della 

Quaresima di Fraternità 2022 per il Progetto a sostegno dell'occupazione, dell'animazione e della 

formazione dei giovani della regione Surumu, Terra Indígena Raposa Serra Do Sol – Tirss: 

preparazione di sei giovani indigeni come autisti, e acquisto di materiali di formazione e 

animazione per più di 250 altri giovani per assicurare il loro inserimento attivo nell'Organizzazione 

indigena. Padre Joseph Mugerwa ci comunica che solo 3 dei 6 iscritti al Corso di Guida hanno 

superato la teoria e si preparano alla pratica che avverrà a dicembre. Alla fine del Corso, ci invierà i 

giustificativi di spesa. 

QUARESIMA DI FRATERNITÀ 2023 

Miglietta e Giacone hanno presentato a QDF 2023 di Torino il Progetto: “Segretario Indigeno 

Macuxì, Antropologo, per il Centro di Documentazione Indigena (CDI) di Boa Vista (Brasile)”, per 

10.319,16 €, compilando i moduli richiesti e inviando la documentazione fotografica. 

INVIO NOTIZIE SUL CO. RO. 

D’ora in poi, per evitare problemi con la privacy e con le leggi dell’editoria, non invieremo più 

“CO. RO. ONLUS Informazioni”, ma semplici “Notizie dal Brasile del Comitato Roraima”, come 

semplice mail scritta da Carlo Miglietta o da Roberto Giacone o da qualche Socio a simpatizzanti e 

benefattori del CO. RO.. 

VIAGGIO IN ITALIA DI FRATEL D’AIUTO CON ALCUNI CATADORES DELLA 

COOREMM 

Fratel D’Aiuto ci scrive: “Alla COOREMM abbiamo in mente la realizzazione di un progetto in cui 

alcuni membri della COOREMM verrebbero in Italia per un’esperienza di intercambio con la 

cooperativa CAUTO di Brescia ed anche una cooperativa di Torino chiamata ARCOBALENO. 

Ovviamente con questi cooperanti visiteremo anche altre realtà che come voi ci appoggiano: 

Pordenone due parrocchie; Brescia cooperativa Cauto e gruppo Mandacarú; Torino Arcobaleno e 

CO.RO.; la mia parrocchia di Lucca e forse anche Bari. Per quanto riguarda Torino, potremmo 

organizzare un incontro con il CO.RO, e/o con altre realtà, considerando anche una giornata nella 

cooperativa Arcobaleno. Avremo bisogno di sapere la possibilità di alloggio, considerando che 

resteremo lì alcuni giorni incluso un fine settimana per esempio potremmo arrivare un giovedì, il 

venerdì dedicarlo ad Arcobaleno ed il fine settimana essere a disposizione del Co.Ro. ancora non 
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sappiamo con esattezza chi verrà (lo sapremo presto) ma indicativamente saremo io, tre donne ed un 

uomo. Saremo a Torino da giovedì 11 maggio fino a lunedì 15 maggio”. 

Per il CO. RO. si tratterà di organizzare l’ospitalità per 5 persone e incontri con i Soci e i 

Benefattori. 

Preparazione incontro pubblico con i Benefattori 

Venerdì 16 dicembre 2022 alle 18, in V. Chambery 46, presso la Cooperativa Sociale “La Rosa 

Blu”, terremo un incontro con i Benefattori. Vi saranno alcuni momenti particolari: 

1. Presentazione di alcuni video: 

Giacone R. presenta il Video di Dom Roque Paloschi, arcivescovo di Porto Velho (Rondonia) e 

presidente del Cimi (Consiglio Indigenista Missionario della Conferenza Episcopale Brasiliana), 

sulla situazione generale dei Popoli Indigeni in Brasile. 

Filipello presenta il Video sul Progetto “Studenti Universitari Indigeni” 

Bruschini presenta il Video di Renato Lanfranchi sulla situazione ad Acalandia (Maranhao). 

2. Tali video permetteranno di focalizzate l’attenzione sui seguenti Progetti: 

 Progetto “Studenti Universitari Indigeni” 

 Progetto “Sostegno alle donne che resistono al latifondo delle monoculture e all’industria 

mineraria” della Rete Mulheres Sementes da Terra (Rete Donne Semi della Terra) e la Justiça 

nos Trilhos - JnT (Giustizia sui Binari): il Progetto ha come principi guida il protagonismo, 

l'autonomia e lo spirito di solidarietà basati sull'Economia di Francesco e Chiara. Per generare 

reddito verranno sostenute iniziative per la produzione di polpa di frutta e altri prodotti con 

materie prime dei territori. Euro 6.933,00 a Valdênia Aparecida Paulino Lanfranchi, 

Missionaria laica ad Açailândia (Maranhão – Brasile) con il marito Renato Lanfranchi. 

 Progetto: “Borse di vita” per permettere a bambini in grave difficoltà economica e sociale di 

essere accolti nella Scuola Materna e Primaria “Creche e Escola Rosa Azul – Maria Viùva” 

del Centro Comunitario di Trancoso (Bahia): 10.000 € a don Isidoro Parietti 

3. Apericena: Filipello si incarica di organizzare l’apericena, dividendo i compiti per gli acquisti 

vari e la preparazione dei cibi, e tutti poi divideremo le spese. Per motivi organizzativi, si richiede 

conferma della partecipazione scrivendo a valeriafilipello@gmail.com 

Alle 23,30 il Presidente scioglie la seduta.  

 

                                                                               Il Presidente: Roberto Giacone            

Il Segretario: Carlo Miglietta 

 

 


